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1 PERIODUSOS RENDSZER 2
L1 H He
10 . A m.A IV.A V.A VLA VI.A| 40
1,0 15 EN* 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 4 rendszam 5 6 7 8 9 10
2. Li | Be Vegyjel B C N O F | Ne
6.9 9.0 relativ atomtdmeg 10.8 12.0 14.0 16.0 19.0 20.2
0,9 1,2 15 1,8 2,1 2,5 3,0
11 12 13 14 15 16 17 18
31 Na | Mg Vill. B Al | Si | P | S | Cl | Ar
23,0 243 I. B IV.B V.B VI.B VII.B ~ I|I.B Il. B 27.0 28.1 31.0 32.0 355 40.0
0,8 1,0 1,3 15 1,6 1,6 1,5 1,8 1,8 1,8 1,9 1,6 1,6 1,8 2,0 2,4 2,8
4 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti V Cr Mn Fe Co NI Cu Zn Ga | Ge | As Se Br Kr
39.1 40.1 45.0 47.9 50.9 52.0 54.9 55.8 58.9 58.7 63.5 65.4 69.7 72.6 74.9 79.0 79.9 83.8
0,8 1,0 1,3 1,4 1,6 1,8 1,9 2,2 2,2 2,2 1,9 1,7 1,7 1,8 1,9 2,1 2,5
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
S| Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn | Sb | Te I Xe
85.5 87.6 88.9 91.2 92.9 95.9 [98] 101.1 102.9 106.4 107.9 112.4 114.8 118.7 121.8 127.6 126.9 131.3
0,7 0,9 1,1 1,3 15 1,7 1,9 2,2 2,2 2,2 2,4 1,9 1,8 1,8 1,9 2,0 2,2
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
6l cs | Ba| La| Hf | Ta | W | Re | Os Ir Pt | Au | Hg Tl Pb Bi Po | At | Rn
132.9 137.3 138.9 178.5 180.9 183.8 186.2 190.2 192.2 195.1 197.0 200.6 204.4 207.2 209.0 [209] [210] [222]
0,7 0,9 1,1
87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
“' Fr | Ra | Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds | Rg | Cn | Uut| FI [Uup| Lv |Uus |Uuo
[223] [226] [227] [261] [262] [266] [264] [269] [268] [271] [272] [285] [284] [289] [289] [293] [294] [294]
1,1 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 1,2
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce | Pr [ Nd [Pm |Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
140.1 140.9 144.2 [145] 150.4 152.0 157.3 158.9 162.5 164.9 167.3 168.9 173.0 175.0
1,3 15 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Th | Pa U Np | Pu |Am |Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
232.0 231.0 238.0 [237] [244] [243] [247] [247] [251] [252] [257] [258] [259] [262]

* EN: elektronegativitas, elektronvonzé-képesség
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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldésédhoz iréeszkozt, szamologépet ¢s a masodik oldalon taldlhaté periodusos
rendszert hasznalhatod!

1. feladat (6 pont)

1. Tekintsiik a kovetkez6 keverékeket!
a) homok ¢és konyhas6 keveréke
b) vaspor és kénpor keveréke
¢) konyhaso és cukor keveréke
d) homok ¢és cukor keveréke

Mely keverék(ek)et lehet szétvalasztani, és mindkét alkotorészt visszakapni vizben oldassal,
szlréssel, majd az oldat beparlasaval? (Karikdazd be az alabbiak koziil a helyes valasz
betijjelét!)

A) Csak az a)-t.

B) Csak az a)-t és C)-t.
C) Csak az a)-t és d)-t.
D) Az a)-t, ¢)-t és d)-t.
E) Mind a négyet.

2. Tekintsiik a kovetkez6 allitasokat a hétermeld (exoterm) valtozasokkal kapcsolatban!
a) Minden hétermeld valtozas soran a vizsgalt rendszer hét ad at kdrnyezetének.
b) A gyors €gés hétermeld (exoterm) kémiai reakcio.
C) A lassu égés nem hétermel$ kémiai reakcio.
d) A hétermeld valtozasokban a vizsgalt rendszer energiatartalma no.

Mely allitasok helyesek a hétermel6 valtozasokkal kapcsolatban? (Karikdazd be az alabbiak
koziil a helyes valasz betiijelét!)

A) Csak az a).

B) Csak az a) és b).
C) Az a), b) és c).
D) Az a), b) és d).
E) Mind a négy.

3. Tekintsiik a kovetkezd allitasokat az elektromos drammal torténd vizbontas kisérletérol!
a) A berendezés negativ polusan oxigéngaz fejlodik.
b) A berendezés pozitiv polusan hidrogéngaz fejlodik.
c) Kétszer nagyobb térfogatu oxigén fejlédik, mint hidrogén.
d) A nagyobb térfogati gaz meggyujthato.

Mely allitasok helyesek? (Karikdazd be az alabbiak kéziil a helyes vailasz betiijelét!)

A) Csak a d).

B) Csak a c).

C) Csak az a), b) és c).
D) Csak az a), b) és d).
E) Mind a négy.
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2. feladat (14 pont)

A napraforgoolaj

Olvasd el a kévetkezo szoveget, majd ez alapjan és kémiai ismereteid segitségevel valaszolj az
utana kovetkezo kérdésekre!

A napraforgd magjabol préseléssel készitik a napraforgdolajat, amely szobahdmérsékleten és
légkori nyomason sargas szini folyadék. Ez tobbféle olyan molekulat tartalmaz, amelyek
mindegyike szén-, hidrogén- és oxigénatomokbol all, de benniik azok szama és aranya eltéro.
Amikor napraforgoolajat Ontiink az egyik edénybdl a masikba, az szirupszerlien csurog at, mert
molekulai akadalyozzak egymast az elgordiilésben. Ezt roviden gy mondjuk: nagy a viszkozitasa.
Ha kevés napraforgdolajat ontiink egy kémcsdbe, majd desztillalt vizet, akkor a viz az olaj ala
siillyed. Osszerazaskor zavaros rendszer keletkezik, amely lassan ismét szétvalik, és mindig a
sargas szinll folyadékfazis helyezkedik el feliil. A napraforgoolajat melegitve olyan folyadékfiirdot
készithetiink, amelybe kiilonféle élelmiszereket (pl. hust, krumpliszeleteket vagy tésztat) téve
azokat megsiithetjiik. A siités soran az élelmiszerek molekuldi a magas homérséklet hatasara
atalakulnak. Ha viz keriil a forr6 olajfiirddbe, akkor sistergést tapasztalunk és a forrd olaj
szétfroccsen, mert a forrd olajba keriilt viz azonnal felforr és a keletkezd vizgdz szétspricceli az
olajat. A napraforgdolaj a levegdn hosszan allva kellemetlen szagiva valik. A levegd oxigénje
hatasara az olaj molekulai atalakulnak. Azt mondjuk, hogy az olaj megavasodik. Ilyenkor siitésre
alkalmatlannad valik, mert a benne késziilt siiltek kellemetlen iziiekké valnak. Ha olajos lesz a
ruhank, akkor az olajfoltot benzinnel tisztithatjuk ki. A benzin is tobbféle molekulat tartalmaz,
ezekben viszont csak szén- és hidrogénatomok vannak eltérd szamban.

1. Osszetétel szerint milyen anyag a napraforgoolaj? (Hizd ala az aldbbiak koziil a megfelelét!)
elem vegyiilet elemek keveréke vegyiiletek keveréke

elemek és vegyiiletek keveréke

2. A szoveg alapjan add meg a napraforgdolaj minél tobb fizikai tulajdonsagat (illetve adatat)!
(Legalabb hatot gyiijts dssze!)

3. Milyen kémiai atalakulasokrdl van sz6 a szovegben? Sorold fel!

4. Az olajat alkotd6 anyagok mely fizikai adatdra utal az a tény, hogy a forrdé olajat a viz
szétfrocesenti? Mit tudtunk meg errdl az adatrdl a szovegbol?
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Fluor Csenge egy serpeny6dben hideg olajat tett a tlizhelyre, és alagytjtott. Par perc mulva véletleniil
vizcseppek hullottak a kezérdl az olajba, de szerencsére nem froccsent szét semmi a serpenyObol.
Csenge azt tapasztalta, hogy a cseppek jol megfigyelhetdk, és a serpenyd aljan helyezkednek el.

5.  Miért nem froccsent szét az olaj?

6. Miért a serpeny0 aljan helyezkedtek el a vizcseppek?

7. Csenge az egyik napraforgoolajos iiveg oldalan azt olvasta: 100 ml olaj energiatartalma
3400 kJ. Egy masik napraforgdolajos iiveg cimkéje elmosodott, csak az volt olvashatd, hogy
,»100 g olaj energiatartalma ...... kJ”. Vajon nagyobb vagy kisebb szam szerepelhetett ezen az
iivegen, mint 34007 Indokold valaszodat! (1 ml = 1 cm®)

3. feladat (10 pont)

Az alabbi szdveg tele van fizikai és kémiai valtozasokkal, ,laboratoriumi miiveletekkel”. Allapitsd
meg, hogy a bekeretezett szovegrészek milyen véltozasra vagy miiveletre utalnak. A lehetséges
valaszokat felsoroltuk. Egy-egy kifejezés tobb helyre is tartozhat és van olyan is, amelyik sehova
nem valo.

a) oldodas/oldas e) lecsapodas (kondenzacio) 1) bomlas
b) olvadas f) forras J) égés

C) parolgas g) beparlas

d) fagyas h) sziirés

Tegnapra virradora harmatos lett| a rét. Aztan minden|felszaradt.|Az ¢éjjel olyan hideg volt, hogy ma

reggelrg deres lett|a hatar, az ajtonk el6tt|a viztocsa pedig csuszdava valt. Eszembe jutottak a tavalyi

téli estek, amikor|a csopdgd jégesapokat [nézve ittuk a forrd teat. Az gaztiizhely [lobogd langjan

addig melegitettiik a vizet, amig bugyborékolni kezdett,| teafiivet szortunk bele, megvartuk, amig

sz€p sotétvoros lett, majd feltavolitottuk a tealeveleket €s megcukroztuk|a teat.

Ird a megfeleld valtozas vagy miivelet betijjelét a pontozott vonalakra!

,,harmatos lett”: .............. »lobogo langjan™: ................
Hfelszaradt™: .............. ,bugyborékolni kezdett™: ..............
,dereslett”: .............. ,»SZE&p sOtétvoros lett”™: ..............

,,a viztocsa csuszdava valt™: .............. ,eltavolitottuk a tealeveleket™: ..............

,,CsOp0go jégesapokat™: .............. ,megcukroztuk™: ..............
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4. feladat (20 pont)

Allapitsd meg, hogy az aldbbi harom-hdrom mennyiség koziil melyik a legkisebb és melyik a
legnagyobb, majd ird be annak betiijelét a megfeleld iires téglalapba. Ha két mennyiség azonos,
akkor mindkét betiit ird be a megfeleld iires helyre. Az atomtomegeket kerek egész szamra
kerekitve hasznald!

Legkisebb

Legnagyobb

a) Protonok szama a hidrogénmolekulaban.
b) Protonok szama a hidrogénatomban.
¢) Elektronok szama a hidrogénatomban.

a) Vegyértékelektronok szama a Na atomban.
b) Vegyértékelektronok szama a Mg atomban.
) Vegyértékelektronok szama az Al atomban.

a) Elektronhéjak szama a Na atomban.
b) Elektronhéjak szama a CI atomban.
c) Elektronhéjak szama a K atomban.

a) A viz forraspontja.
b) Az oxigén forraspontja.
C) A konyhasoé forraspontja.

a) Atomok szama 1 gramm szénben.
b) Atomok szama 1 gramm vasban.
) Atomok szama 1 gramm aranyban.

a) Molekulak szama 1 gramm oxigénben.
b) Atomok szama 1 gramm oxigénben.
c) Oxigénatomok szama 1 gramm szén-dioxidban.

a) A konyhasooldatot alkoté anyagok (komponensek,
Osszetevok) szama.

b) A levegét alkotd anyagok szama.

C) A szarazjeget (szilard szén-dioxidot) alkotd anyagok
szama.

a) A molekulak rendezettsége a jégben.
b) A molekulak rendezettsége a vizgbzben.
c) A molekulak rendezettsége a desztillalt vizben.

a) A viz slirlisége szobahdmérsékleten, 1¢gkori nyomason.

b) A leveg6 stirlisége szobahémérsékleten, 1égkori
nyomason.

C) A vas stiriisége szobahomérsékleten, 1égkori nyomason.

10.

a) 1 - 10°® szénatom tdmege.
b) 6 - 10* hidrogénatom tomege.
c) 3 - 10% héliumatom tomege.
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5. feladat (8 pont)

Kémiai részecskék

Tekintsiik a kovetkez6 tablazatot, amelyben kiilonféle (A, B, C, D, E jelll) kémiai részecskék
Osszetételét mutatja!

Jel Protonszam Elektronszam Neutronszam Atommagok
szama

A) 16 16 16 2

B) 16 16 16 1

C) 16 16 18 1

D) 16 18 16 1

E) 8 8 8 1

Valaszolj a kérdésekre! Az a)—€) kérdésben a megfeleld betiivel vagy betiikkel valaszolj!

a) Mely sorok jelolik ugyanannak az elemnek két kiilonboz6 izotopatomjat?

b) Melyik sor jelol molekulat?

C) Melyik sorban 1év6 részecskének van toltése?

d) Mely kémiai részecske (részecskék) ugyanannak az elemnek az atomja(i), mint amelyek az A

elemet alkotjak?

e) Mely kémiai részecskék 1 molja 32 gramm tomegi?

f)  Add meg az e)-ben fel nem sorolt részecskék 1 moljanak tomegét!

6. feladat (14 pont)

A peridodusos rendszer elemeire vonatkozo tesztkérdéseket kell megvalaszolnod ugy, hogy
bekarikazod a megfeleld betiijelet!

1. 3 elektronhéja és 3 kiilsd elektronja van:
A) Na B)B C) Al D) Sc

2. Atomjai 11 protont tartalmaznak:
A)C B) Na C) Cu D) Ar

3. Atommagjaban 27 elemi részecske van:
A) F B) Al C) Ca D) Co



4.

10.

11.

12.

13.

14.
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A szkandiumnak (Sc) nincs tobbféle izotopja. Hany neutront tartalmaznak a Sc atomok?
A)3 B) 21 C) 22 D) 24

Egyik izotopatomjaban az elemi részecskék szama 20:
A)C B) Ne C) Ca D) zZr

Atomja 0sszesen 180 elemi részecskét tartalmaz:
A) Nd B) Th Ol D) Nem létezik ilyen, mivel 180 > 118.

Atomja eggyel kevesebb protont tartalmaz, mint az eziisté (Ag):
A)Cu B) Pd C)Cd D) Au

Ha atomjarol két elektron leszakad, nemesgaz-szerkezetli kémiai részecske képzddik:
A) Mg B) Fe C)S D) Si

Ha atomja egy elektront felvesz, nemesgaz-szerkezetli kémiai részecske képzddik:
A) Na B) Al C)S D)F

A kaliumhoz (K) leginkabb hasonlé tulajdonsagu elem:
A) Ca B) Na C) Cl D) Ar

Elemi allapotban harmas kotésti molekulakat alkot:
A)C B) N C)O D) Cl

Atomja egy hidrogénatommal kapcsolodva képez vegytiletet:
A)O B) N C)Cl D) He

A 92-es rendszamu radioaktiv urdn un. alfa-sugarzéas kibocsatasa soran alakul 4t. Az alfa-
részecskeék hélium atommagok; az uran radioaktiv bomlasakor atomonként egy alfa-részecske
szakad ki. Melyik elem keletkezik az uran alfa-bomlasa soran?

A) Ra B) Th C)Pu D) Am

A 19-es rendszamu kalium egyik izotopja radioaktiv, Gn. negativ béta-sugarzas kibocsatasa
soran alakulhat at. A béta-sugarzas elektronokbol all, amely a boml6 atom egy neutronjanak
protonna alakuldsa kozben tavozik az atommagbol. (A keletkezd atom a semlegességét a
kornyezetébdl felvett elektronokkal szerzi vissza.) Melyik elem keletkezik a kalium radioaktiv
bomlasa soran, ha tudjuk, hogy atomonként egy neutron bomlik el?

A) Ca B) Na C) Ar D) Rb
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7. feladat (13 pont)

Mennyi képzédik és mennyi marad?

a) 1,00 dm® hidrogén- és 1,00 dm® oxigéngazt keveriink Gssze (a két gaz hémérséklete és
nyomasa azonos) ¢s meggyujtjuk a keveréket. Melyik gazbol és mekkora térfogata marad?

Mekkora tomegili viz képzddik, ha tudjuk, hogy a vizsgalat koriilményei kozott a hidrogéngéz
stirlisége 81,6 mg/dm®, az oxigéngazé pedig 1,33 g/dm>?

b) 10 g aluminiumport és 10 g kénport keveriink &ssze. Mekkora tomegli aluminium-szulfid
keletkezhet a reakcioban?
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8. feladat (15 pont)

Pisti szeret kisérletezni. Kapott egy livegnyi kalium-kloridot, és tigy dontdtt, megvizsgélja a so
vizben val6 oldhatésagat. Mérohengerrel kiilonb6zo térfogati vizet mért ki, majd meghatarozott
tomegli sot szort a folyadékba és tartds kevergetés utdn megvizsgalta, hogy feloldodott-e a so.
Ekkor a szobaban 20 °C volt a hdmérséklet. Megmérte az oldatok homérsékletét, ezek is minden
esetben 20 °C-osak voltak. Ezutan — ha maradt feloldatlan s6 — felmelegitette a pohdr tartalmat
50 °C-ra, ¢és kevergetés utan ismét megvizsgalta, hogy feloldodott-e a s6. Eredményeit a kdvetkezo
tablazatban foglalta 6ssze:

A viz térfogata A kdlium-klorid Hémérséklet Tapasztalat
tomege
50 cm® 15¢ 20 °C feloldodott az 6sszes s
3 20 °C maradt feloldatlanul s6
40 cm 159
50 °C feloldodott az dsszes sO
3 20 °C maradt feloldatlanul s6
20 cm 109
50 °C maradt feloldatlanul s6*

a) Egy so oldhatosagat megadhatjuk 100 g vizre vonatkoztatva. Pisti adatai alapjan mit
mondhatunk, milyen értékek kozott lehet a kalium-klorid oldhatésaga 20 °C-on 100 g vizre
vonatkoztatva?

b) Pisti adatai alapjan mit mondhatunk, milyen értékek kozott lehet a kalium-klorid oldhatosaga
50 °C-on 100 g vizre vonatkoztatva?
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Pisti tovabb kisérletezett. A tablazatban *-gal jelolt esetben a feloldatlan sot lesziirte és megmérte a
tomegét: ez 1,5 g volt. Ezutdn a szirletet lehtitotte 20 °C-ra, majd ismét lesziirte a kivalt szilard
anyagot: ez 1,7 g volt.

c) Ezek alapjan szamitsd ki a kalium-klorid oldhatosagat 50 °C-ra vonatkoztatva!

d) Ezek alapjan szamitsd ki a kalium-klorid oldhatosagat 20 °C-ra vonatkoztatva!

e) Pisti ezutan készitett 100 g 50 °C-on telitett oldatot, majd lehitotte 20 °C-ra. Szamitsd ki, hogy
mekkora tomegii s6 fog kivalni ekkor!
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OSSZESITES
A versenyzo Jeli€Je:
M Oy .

Elért pontszam:

1. feladat: ..o PONt s
2. feladat: ... PONt s
3. feladat: ... PONt s
4. feladat: ..o, PONt s
5. feladat: ..., PONt s
6. feladat: ... PONt s
7. feladat: .. PONt s
8. feladat: ... PONt s

OSSZESEN: ....cooeevevvieeians pont



